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Kilepett Bernády 
a Magyar Pártból és ezzel véget ve- 
tett egy mindenképpen kétértelmü 
helyzetnek. Évek óta szimbolizálta a 
marosvásárhelyi polgármester jelen- 
léte a Magyar Pártban azt a vélel- 
met, hogy jó egyetértésben elfér ben- 
ne, ha nem is minden világnézet és 
kulturalis koncepció is, de legalább is 
minden taktikai vélemény. Arról ré- 
gen le kellett - sajnos - mondani, 
hogy nemzetpolitikai teljességet je- 
lentsen a Magyar Párt, amelyben 
összefoghasson mindenki, akinek ma- 
gyar népkisebbségi érdekei vannak, 
minden vallás, minden osztály, min- 
den foglalkozási ag, minden kultur- 
program. Ilyen összefogó, nagy egy- 
séget létrehozni, amelyben szegény 
és gazdag, munkás és polgár, városi 
ember és falusi gazda, termelő és fo- 
gyasztó, pap és hivő, egyszóval min- 
denki összefoghasson: ilyen szerve- 
zetet létrehozni államférfiak tudtak 
volna, de nekünk tragikus helyzetünk 
ben csak politikusok adattak. 

Amde a fikció mégis az volt, hogy 
legalább is egy vilagnézet, egy-két 
foglalkozási ag és osztályhelyzet kép 
viselői valamennyien beleférnek a 
Magyar Pártnak a kereteibe, hogy a 
nézeteknek termékeny ellentéte állan- 
dó, frisseségben tartsa a párt életét. 
A gyakorlatban azonban ellentétes 
felfogások vallói ellenségekké lettek. 
Egyszerü személyi differenciák jelen- 
tik már csak a pártegységet összete- 
vő szinezeteket. Gyermekes személyi 
ellentétek, amelyek mögött egyéni 
rokonérzések és ellenszenvek feszül- 
nek, nem pedig mélyreható kulturális 
felfogásbeli különbségek. 

Bernády Györgyöt is minden két- 
ségtelen kvalitásai dacára kiszoritot- 
ták a Magyar Pártból, nem mintha 
talán világnézeti és szociális kérdé- 
sekben más volna az álláspontja, 
mint a párt aktuális vezetőié, hanem 
egyszerüen azért, mert Bernády a Ii- 
berális párttal akart választási meg- 
egyezést kötni. A figyelmes olvasó 
megkérdezhetné: de hiszen a leg- 
utóbbi községi valasztásokon a hiva- 
talos pártvezetőség kötött megegye- 
zést a liberálisokkal. Hol itt a halá- 
los gyülölség forrása? Hát nem is 
abban van eltérés, hogy kivel kell 
kötni megegyezéseket, mert abban 
még csak meg lehetne egyezni. De a 
párt vezetőinek az a fontos. hogy ki 
kösse a megegyezéseket. Mindegy, 
hogy Csucsán-e, Kolozsvárt-e, Bu- 
karestben-e, sőt nem is az a fontos, 
ogy mi van a megegyezésben, ha- 
nem hogy ki kösse meg? 

Mert évek óta, hiába is tagadnánk, 
ez a tengelye a hivatalos magyar ki- 
sebbségi politikának. Bernády kilépé- 
sének kierőszakolása bizonyitja, hogy 
azoknak, akik állandóan a pártegy- 
ség bálványát kultiváaljak, nem a bál- 
vány a fontos, hanem hogy ki tölti 
be a papi stallumokat körülötte. 
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Fascista diktaturat készitettek elő 
Bécsben 

FELELŐS szanKEszrő SERESE 

Cluj-Kolozsvár, 1927 novenmber 6. 

DIVAT- 
BÁRSOVY 

8 
A „GÓLYA 
ÁRUMÁZRAN 

JÓZSEI 
ze 

A szociáldemokraták Romát, Roma a nagynémeteket vá- 
dolja a tervvel, amely komolyan fenyegeti az európai békét 

(Bécs, nov. 5) Az utóbbi hetekben 
egyre szélesebb körökben suttognak 
arról, hogy bizonyos osztrák körök 

Bécsben fascista diktaturát készitenek 
elő. A hireket eleinte nem vették ko- 
molyan, most azonban mindazok a pár- 

tok, amelyek az osztrák köztársaság plat 

formján állanak, egyértelmüleg ugy nyi. 
latkoznak, hogy a fascista pucs előkészi 

tése rendkivül előrehaladt és annak 
megelőzése végett a kormány azonnali 
közbelépése és erélyes rendszabályok 
szükségesek. 
A szociáldemokraták szerint a lelep- 

lezett fascista puccstervet olasz támoga- 
tással készitették elő és pénzzel és fegy- 
verrel is onnan látnák el a szerveze- 

teket. 

A benlini lapok azt irják, hogy egy 
kommunista-puccsot akartak Romából 
csináltatni, amely azután európai bonyo- 

dalmat idézzen elő és a puccs leverése 
alkalmával akarták a fascista diktatu- 

rát bevezetni. A kommunista-párt Bécs- 
ben egészen gyenge kávéházi társaság 
ugyan, de arra azért alkalmas, hogy be 
lehessen ugratni egy fantasztikus ka- 

Mise közben merényletet követett el 
egy asszony a kassai nagyprépost ellen 
(Kassa, nov. 5.) Tegnap a dómban 

miséző Harcsák nagyprépost ellen me- 
rényletet követtek el. A prépost ép- 
pen a mise ájtatosságába volt elme- 
rülve, amikor egy asszony közeledelt 

leléje. Mikor hozzáért, kölénye alól 
üveget velt elő és teljes erejével a 
főpap fejére sujtolt vele. 

Az üveg alkohollal volt tele. Az 
ülést felflogták ugyan a ministránsok, 
de azért a lel. üv g mégis a őpap 
fejét érte, azon széltörött és sulyos 
sebeket ejtelt rajta. 

merénylő asszonyról kiderült, 
hogy elmebeteg. 

Romániának megengedték Genf- 
ben a vámkorlátozások 

fentartását 
(Gent, nov. 5. Rador.) A kiviteli kor- 

látozások megszüntetése ügyében össze- 
ült konferencia 14 szavazattal 1 ellené- 
ben (Egyesült Államok) a következő 

deklarációt fogadta el: 
A konferencia kijelenti, hogy Románia 

kivételes helyzetét tekintetbe véve tu- 
domásul veszi, hogy Románia a nyers 
kőolajt nem teszi a kivitel számára tel- 
jesen szabaddá, ami nem jelenti azt, 

hogy ennek a világpiac számára nagyon 

fontos terméknek kivitelét megnehezitő 
és eltiltó intézkedésekhez a konferencia 
hozzájárulna. A konferencia meggyőző 
désének ad kifejezést, hogy Románia 
azonnal, mihelyt a körülmények megen. 

gedik, önmagától meg fogja szüntetni 

ezt a kiviteli tilalmat. 
A román delegáció teljes egészében el- 

fogadta ezt a deklarációt, amelyet az 
általános egyezményhez csatoltak. 

Goga szerepe a Manoilescu-ügyben 
(Bukarest, nov. 5. Rador.) A Cuván- 

tul szerint a Manoilescu elleni vizsgálat 
során Gogára sulyosan kompromittáló 
iratokat találtak, ugyhogy már le akar- 
ták tartóztatni a volt belügyminisztert. 
Erre Avereseu interveniált és biztosi- 

totta a kormányt, hogy a néppárt lojá- 
lis magatartást fog tanusitani iránta és 
ezzel sikerült Gogát megmentenie. 
A Cuvántul e hirét a legteljesebb fen. 

tartással közöljük. 

A Kossuth ünnepségeken 
Pestre futnak Békéscsabá- 

ról a magyar atléták 

(Budapest, nov. 5.) A Kossuth-szobor 

leleplezése alkalmából a legkiválóbb ma- 

gyar futók Békéscsabától 

keméten át futnak Budapestig, ahol ko- 

szorut tesznek Kossuth szobrára. 

AZ olasz kormány képviseletében Bol- 
dero államtitkár Pestre érkezett a lelep- 
lezési ünnepségre. 

Budapestig 

tartó marathoni stafétát rendeznek. A 

futók Orosházán, Nagykőrösön és Kecs- 

Nagy botrány a jugoszlá 
parlamentben 

(Belgrád, nov. 5. Rador.) A szkup- 
stina tegnapi ülésén a Vukicsevics mi. 
niszterelnök vád alá helyezéséről szóló 

javaslatot tárgyalták. Az ülés késő éjje- 
lig tartott, rendkivül heves jelenetek kö- 
zött. Radios a miniszterek felé kiáltott: 
Fascisták, banditák. Radicsot rendreuta. 
sitották és kizárással fenyegették, mire 
a horváth pártvezér igy kiáltott az el. 
nökhöz. Ha egyetlen rendszabályt alkal- 
maznak ellenem, ugy a horvátok elhagy. 
ják a parlamentet és Belgrádot. 

landba, amely ürügyül szolgáljon a fas- 
cista beavatkozásra. Mussolini igy akar- 
ná Ausztriát meghóditani. 

Római körökben kijelentik, hogy az 
a hir, mintha olasz részről támogatná- 
nak bármely bécsi puccstervet, fascista 
ellenes forrásból származik és ezzel ugy 
akarják feltüntetni a fascista rezsimet, 

mintha az az európai békét fenyegetné. 
Valójában azok az ugynevezet körök 
terjesztik e hirt, amelyek a Németor- 

szághoz való esatlakozást akarják ki- 
erőszakolni. 

Aláirják a francia-jogoszláv 
szerződésé 

(Páris, nov. 5. Rador.) Hivatalosan 

jelentik, hogy a francia -jugoszláv szer- 

ződést, amelyet 1926-ban ellenjegyeztek, 

november hő első felében aláirják. A 
szerződés azonos a francia-román és 

francia -cseh szerződések szövegével. Az 
aláirást eddig azért halasztották, hegy 

lehetővé tétessék Olaszország és Jugosz- 

lávia között hasonló konvenció kötése, 
de miután a körülmények ennek a szer- 
ződésnek a megkötését késleltetik, Fran- 
ciaország visszavette akciószabadságát 
és ezt közölte is Olaszországgal. 

Készül a városi közgyülés 
programja 

(Cluj-Kolozsvár, nov. 5.) A kolozs- 
vári vátosi tanács állandó bizottsága 
tegnap esti ülésén a legközelebbi 
városi közgyülés progtamjaának elő- 
készitésével loglalkozott. 
A gyülésen, melyet november 15- 

20-ika láján fognak megtartani, Mi- 
hali polgármester beszámolót tart! a 
városi közigazgalás menetéről. 
A közgyüűlés anyagának igen fon- 

tos része lesz a megyei törvényható- 
sági bizottlságba ké!t tagnak delegá- 
lása, valamint a városi tanács állandó 
bizollságába két póttagnak beválasz- 
tása. 

Sorra kerülnek második felolvasás- 
ban az Árpád-utcában épilendő be- 
tonvashid és a járványkorház kibővi- 
lésének ügye is. 

Ezenkivül letárgyalják az 1927-es 
költségvetés terhére nyujtandó pól- 
hitelek kérdését és a városi tisztvi- 
selők beszerzési segélyét. 

közgyülés p ogram pontiainak 
legérdekesebb száma Dr. Boila Ro- 
mulus felszólalása lesz, ki a városi 
belső telkek kisajátitása ellen fog 
állást foglalni. 

MAI PÉN ZPIAC 
Zürichi nyitás. (november 5): Ber- 

lin 12380, Amszterdam 20910, New- 
York 51870, London 252575, Páris 
203650, Milánó 2834, Prága 1537, Bu- 
dapest 9075, Belgrád 913, Bukarest 
320, Varsó 5815, Bécs 7322. 

Ára a lei
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Nem kell férjl 
Kolossváron hetventaga leányegyesület alakalt a házasság 

sld- 

zésére - Akik mesterségesen „üldőözík a boldogságakat".. 
(Cluj-Kolozsvár, nov. ő. A Mai Világ 
tudósitójától.) Évtizedes gyakorlatból 
megállapitottuk, hogy a nők nem min- 
dig diszkrótek. A női diszkréció egy 
olyan alakulás leleplezésével lett aktuá- 
lig, amely Párisnak is diszére válhatna. 

Kolozsváron hetven különböző koru lány 

gondolt hetvenet és egyesületbe tömb- 
rült, amely harcolni fog a házasság 
ellen. 

Amihez nem kell politika... 

Tegnap két kiszolgáló nővel találkoz- 
tam, az egyik belvárosi üzletben. Egy- 

forma kötényt viseltek és a kékszinü 

kötények többeknek gyanus szinben tün- 
tek fel: 

Na mit néz ugy - mondotta a ki- 

sebbik. Igenis, egyenruaha. Néhol még 
egy és van - vetette oda hetkén és egy 
finoman szőtt diszkrét enpire jelvényt 
mutatott. Még csak kezdő tag vagyok - 
de azért tudom, hogy nem lesz férjhez- 
menés - és nem fogok könnyelmüs- 
ködni. 

IÍgy derült ki a nagy titok. 

Lányok Klu-Klux-Khánja 

Házasságot gyülölő fiatal és vén- 
lány egyesület öt háéttel ezelőtt alakult 

meg Kolozsváron. Először is zászlót csi 
máltattak maguknak, elsőrendü georgette 

anyagból, amelyre szépen kivarrták az 

Igét: „Nem kell férj!" Az alakuláshoz 
még csak belügyminiszteri engedély sem 
kell, mert egyelőre a vasárnapiasság 
köntösébe öltözve félhivatalosan mükö- 
dik. Földalatti utvesztők és sötét kaza- 
maták hijján gyüléseiket családias kör- 
ben tartják. Belépésnél középkorra emlé. 
keztető esküt vesznek a belépőtől akár- 
csak az amerikai Klu-Klux-Khán. Be- 
léphetnek: mindazon husz éven felüli lá- 
nyok, akik szent fogadalmat tesznek, 

hogy soha még csak nem is gondolnak a 
férjhezmenésre. 

Nyilatkozik az elnöknő 

Hosszu és nehéz nyomozás után megál- 
lapitottuk, hogy a mozgalom elnöknője 
P. Jolán a kolozsvári egyetem gyógysze- 
részeti fakultásának huszonhétéves tag- 
ja, aki szintén szive fölött viseli a fi- 
nom selyemből szőtt pokháló-jelvényt. 
Kezdetben hallani sem akart az „ügy- 

ről" később azonban megtört és nyilat- 
kozott. 

- Igenis! Kolozsváron hetven nő el- 
határozta, hogy soha sem megy férj- 

hez. 

Mosjoukin összeütközött a 

gettük továbbra a kérdést... 

- Még akkor sem, ha kérik őket? 
A Naivság - legyintett fölényesen. 

A férfiak nem érdemlik meg az aesz- 

szonyt... 

(Folyton azt mondotta: igenis.) 

- Igenis! én nevelem a lányokat arra, 
hogy ne menjenek férjhez. 

- És mi lesz azzal, aki mégis férjhez 
megy? - nyakaskodtunk tovább. 

- Erről nem nyilatkozom, mert az 

erre vonatkozó szankció titok. 

A hetven lány érdekében nem fesze- 

mnp 

pesti 
erkölcsökkel 

A nagy moziszinész kellemetlen kalandja két hölggyel 
és a hotelportással 

(Budapcst, nov. 5. Saját tud.) Hát 
tegnap elutazott a kitünő Mosjoukin, 
a világhíres moziszinész, aki el volt 
ragadtatva Pesttől, a szives vendég- 
látástól, 
De volt egy pillanat, amikcr a de- 

rék Mosjoukin nekivörösödött a düh- 
től, a haragtól és már-már tartani le- 
hetett attól. hogy időelőtt elutazik. 
Az történt, hogy egy este. egy éj- 

jel, Mosjoukin igen derüs hangulat- 
ban, fiztalon, illalosan, felvirágozva, 
boldogen és elragadtatva jöl! haza 
valamelyik moziból, két gyönyörü, 
filigrán termetű hölgyet is pakkolt ki. 
Ez volt az egyetlen eset, hogy Mos- 

joukin pesli tartózkodása alalt 

nőkkel tért haza abba az előkelő és 
csendes szállodába, 

amelynek első emeletén a legszebb, 
a leadrágább abartementeil az őszá- 
mára foglalták le. 
A tajtákzó boldogság már a lető- 

fokra hágott, amint Mosjoukin és ra- 
gyogó hölgyei rátöltek, hogy 

talán elég volt az italból, a mulat. 

BergmannElektri- 
zitáts W 

Berlin N. 6G5. 

erke A G. 

szabad vezetékek. Eredeti 

BEROMANN csövek, 

kapcsolók, biztosi- 

atékok. 
Vasalók, 

ijőző és sütő 

készülékek, rechok 

Minden néven neve- 

zendő szerelési anyagok 

Ra diók 
Erdélyrészi vezérképviselő : 

ELECTRO-OOMERT Strada Reg. 
Maria 35. Telefon - 87. 

: 
1 

forodott. Azlán szép 

ságból itt, ahol a pincérek minden 
figyolmésségük mellett mégis csak 

zavarhatnak 

és jobb lesz folytani 
ten, a csendes és előkelő szálloda 
legszebb, legdrágább aparlementjé- 
ben, Mosjoukin lakásán. 
Casanova Irenetikus személyesitője 

tehát a számlát kérte, fizetett, feje- 
delmi borravalókat adott, azzal a tár- 
saság felállt, ő maga személyesen be- 
csavarta a hölgyeket értékes bundá- 
ikbal és megi dult velük a portásfül- 
ke felé, a lakásának a kulcsáért. 
De ekkor, óh! ekkor, valami irló- 

zatos dolog történt 
- Buocsánatot kérek - mondolta 

ez - azzal félrehivta egy percre a 
világhirü moziszinészt és füléhez ha- 
jolva, egészen helkan közölle vele 
a lesujtó hirt, tudtlára adta, hogy 

az ejszaka ily előrehaladott órájában 
még oly hires ember, mint amilyen 
ő, sem láthat vendégü! lakásán Röl- 

gyeket. 

ni az emele- 

A müvész egy pillanalra megtán: 
szóval, magya- 

rázalokkal probálkczolt, majd a kér- 
dést anyagi térre ville át, csengő 
atanyakal igétve a portásnak. 
A portás részvétlel nézett ra, azlán 

megkockáz atta a kérdést : 
Máshová nem mehelne a höl- 

i gyekkel ? Én tudok.. 
Mosjoukin leintelte: 
-- Ezek előkelő uri dámák! 
- Akkor tessék nekik egy 

hozatni! - tanácsolta a poritás. 
Mosjoukin arca hirt len felderült: 

Csakugyan, nem is rossz ötlel! 
- lelelte most már nyugodtabban és 
néhány perc mulva az autó a szálló 
bejáraiához étkezett. 

Mégz réhány kedves szó, aztán 
udvariasa: beemelte a hölgyeket a 
kocsiba és Mosjoukin sielelt jeleküdni 
aludai, feledni. 

taxit 

öreher- 
Haggenmachar 

Bakk-sőr 

Mégi jó 
minőségben 
iIismé 
kapható! 

Kis üvegben is! 

Cluj-Kolozsvár, november 6. 

szuvAz-mMoOZzI 
A Román Opera műsora: 

Vasárnap délután „Craiu neu' és La 
gázátoar 

A Magyar Szinház heti múűsor- 
Szombat fél 4-kor: Aranyember. Ifjusági 
előadás. 
Szanbal fél 9-kor: Az édenkert. (C. bér- 

Vasárnap fél:3-kor: A legkisebbik Horváth 
lány) 

Vasárnap fél 6-kor: A fecskelészek. 
Vasárnap háromnegyed 9-kor: Az éden- 

kert. (A. berlet.) 
ó Egy éj Velencében, (Premier-bér- 
el). 

Esti előadások kezdete sS órakor 
Kedd 8 órakor: Hamlet, Poór Lili, Táray 

anovics. 8 bérlet. Bevezető élőadási 
tart Janovics 

Szerda 8 órakor: 
szünetben. . 

Csütörtök 8 órakor: Egy éj Velencében. 
Kolbay. Mende, László. C) bérlet. 

Péntek 8 órakor: Szép Helena. Új bela- 
nulással, uj szereposztlással. Napi A) 

cn6. , 
Az Édenkert. Bérlet- 

Szombat fél 4.kor Bánk-bán. Ifjusági elő- 
adás nagyon olcsó helyárakkal. Poór 
Lii. Szentgyörgyi, Janovics. Bevezető 
előadást tart: Császár Károly. Sorozat- 
szám: 88. 

Szombat 8 órakor: Traviata, Lévay Illonka 
és Sugár Frigyes vendégjátékával. Nascu 
Traian első fellépésévei. B) bérlet. ' 

Vasárnap 3.kor: Vig özvegy. Kolbay Il- 
dikó, László Andor. 

Vasárnap 6-kor: Édenkert. 
Vasárnap 88/4-kor: Csókos asszony, Kol- 

bay, Mende, Lásaló, Ihász, C) bérlet. 
Hétfő: Husvét hete (Ujdonság először). 

Utána; Tudós nők. Moliére repriz. Pre- 
miére-bérlet. 

-- 

Esti előadások kezdete: 8 órakor. 
A jövő hét keddi napjától a Magyar 
Szinház előadásai 8 órakor fognak 
kezdődni. 

Édenkert. Most már megállapit- 
ható, hogy az idei éved legnagyobb 
sikere eddig az Édenkert. Minden 
előadását zsufolt nézőlér tapsolta 
végig. 

gy éi Velencében A keringő-ki- 
rálynak, Strauss Jánosnak legezebb, 
legtökéletesebb s leglinomabb ope- 
relje az Egy éj Velencében log a 
jövő hét első estéjén, hétlőn repriz- 
ként szinre kerülni. Hetekig tartó am- 
biciózus előkészülelek előzték meg a 
bétlő esli reprizt. Csülörtökön esle 
másodszor adjaák az operetlel. 
A frakkos Hamlet. A legizgalma- 

sabb drámai ujdonság iránt sem la- 
pasztalható olyan lázas, egyre nő- 
vekvő érdeklődés. a minő most a 
Hamlet előadásai irán! mepnyilvá- 
nul, a mióta uj scenárium keretében 
modernizálva mai öltözetekben kerül 
szinre Shakespeare örökélelű remeke. 
Ezelőll évenként legföljebb egyszer 
került szinre Hamlet, most time két 
rövid hét leforgása alatlt ségyszer 
szerepel már a szinház műsorán. 

Egy ruhára 
való bársony 

minden szinben 

270 lej 
Szabó JJemé 

divatáruházában, Cluj 

aAaAa 

ra 
kötött és harisnya árugyár 

megszinmnmi 
Mindenki siessen! Dus raktárunkat 

gyári áron alul is 

árusitjuk 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 3. (volt 

Wesselényi-u. 3) 

Unió legolcsóbban fesi és tisztit CGiui, telelon 8-71. 



Iv 
Ma szombaton és holnap vas 

Ügy a permanensek 

a. 

- Ha megnövök, olyan hosszu 
nadrágot kapok, mint a papám. 

Én meg, ha megnövök, olyan 
rövid szoknyát kapok, mint a mamám. 

- 

al Mai Világ uj telefonszáma 
875. 
- Anghelescu miniszter lesz egy 

kolozsvári román ujságiró kisfiánák 
keresztapja. Paul Stelan kolozsvári 
ujságiró kisfia keresztapjául Anghe- 
lescu közoktatásügyi minisztert kérte 
fel, ki a kereszlapaságot a legnagyobb 
készséggel vállalta. 

- Stefanescu tábornok szerint két 
falura csak egy csendőr jut Romá- 
niában. A lővárosi lapok jelentései 
szerint a kormány Bralianu Vintila 
pénzügyminiszler intenciójára elhalá- 
rozta, hogy a csendőrség létszámát 
háromezerrel csökkenti takarékossági 
okokból kifolyólag. A Lupta tudósitója 
felkereste ez ügyben Steflanescu tá- 
bornok-szenátort, ki hosszu ideig volt 
a csendőrség parancsnoka. Steflanes- 
cutábornok szerint nem jelent sokat 
háromezer csendőr eltartása az ál- 
lamnak, mert egy csendőrlegény fen- 
tartási költségei mindössze 12.000 lejt 
tesz ki évente. A tábornok véleménye 
szerint Romániának 14.000 községe 
van, hol a rendet a csendőrség tartja 
fenn. A 25.000 főnyi csendönlegény 
ség fele állandóan kiképzés alatt áll, 
mig a falvakban levő csendőrök fele 
rendszerint pihenőben van, ugy, hogy 
két községre egy csendőr jut rendet 
fenntartani. 
- Felvették a munkát a sztrájkoló cu- 

korgyári munkásnők. Az Unirea kolozs- 
vári cukorgyár munkásnői, kik a kollek- 
tiv szerződés megkötésének megtagadása 
miatt sztrájkba léptek, tegnap délután ? 
órakor felvették a munkát. A kollektiv 
szerződés megkötésére valószinüleg sor 

kerül még a mai nap folyamán. 

„ELIT kalapszalon 
áatköltözött Calea Victoriei 24 sz. alól, a 
Regina Maris 3 sz. alá. - Filc- és 
bársonykalapok meglepő olcsó árban. 

n mo SZÖÜKInRE (Strogom 
hatalmas müű 14 felvonásban, mindkét rész egyszerre, nagyitott zenekar kórus 

3. oldal 

árnap az előadások kezdete d. e. fél 11-kor, d. u. 3, 6 és 9 órakor, jegyek szigoruan sz nozottak. Kérjük a 

zölé, 

beomlás ügyében ujabb helyszini 
szemle volt a felelősség megállapi- 
tására. Még élénk emlékezetében él 
az ujságolvasóknak a nehány héttel 
ezelőlt történt Jókai-utcai házbeom- 
lás, melynek áldozata az egyik kő- 
műves volt, kit agyonütölt s reáomló 
fal. A törvényszék a felelősség meg- 
állapitására szakértőkkel helyszini 
szemlét tartott a szerencsétlenség 
helyén. A szakértők megállapitása 
szerint a szerencsétlenség okozója az 
volt, hogy az esőzések folytán ke- 
resztül nedvesedett töltés, az amugy 
is korhadt közgerendéra oly su- 
lyosan nebezedelt rá, hogy annak 
feltétlenül le kellett szakadni még az 
eselben is, ha a gerenda a legkifo- 

Megáallapitotla a bizoltság azt is,. hogy 
ezzel a szerencséllenséggel egy sok- 
kal nagyobb szerencsétllenséget ke- 
rültek el, ami fellétlen bekövetkezett 
volna az emelet felépitésével. 

Ingyen divatlap a GÓLYA 
áruházban. 

- Hatvan millió lejt szavazott 
meg a minisztertanács a mócvidéki 
utak kiépitésére. A pénzügyminisz- 
teriumban Duca belügyminiszter el- 
nöklete alatt minisztertanács volt, 
melyen többek közölt a Mócvidék 
helyzetével is foglalkoztak. Annak 
ellenére, hogy elhatározták az 1928-as 
budget nem fogja tullépni az 21927 
évi költségvetés kereteit, kivételkép- 
pea mégis hatvan millió lejt vettek 
még fől a közmunkaügyi miniszte- 
rium költségvetésépbe a mócvidéki 
utak felépitésére. Az utak épilését rö- 
vides n megkezdik. 

- Ez a szinház. . . Különös per 
foglalkoztatja mos! a bécsi biróságot. 
A Három a kislány zenei adoptáló- 
jának, Berté Hen:iknek unokaöccse 
maga is zeneszerző. Egyik darabjál 
legutlóbb elő is adta a Theater an 
der Wien. A megállapodás, amelyet 
a szerző és a szinházigazgató kölöltt, 
egészen szokatlan és különös volt. A 
szerző bizonyos minimólis bevétfelt 
garantált az igazgalónak. Fordilva 
olykor meg szokott ez történni, de 
ebben a formájában még nem volt 
hasonló megállapodásra precedens. 
Ami pedig ezután következik, az még 
szokatlanabb. Valaki, egy jóakarója 
figyelmeztette Bertét, hogy ilyen meg- 
állapodást nem lelt volna szabad 
kötlnie. A törvény az ilyen megálla- 
podásokat nem védi. Berté ezt be is 
látla és levelet inlézett a szinház 
igazgatóságához, amelyben felkéri, 
hogy tériise vissza az eddig lelize- 
tett összegel. A szinház erre a biró- 
sághoz fordult, amely a napokban 
tárgyalja a Iurcsa ügyet. 

Velour chiffon minden létező 
szinben a GOLVA áruházban. 
- Elfogták a férjét felgyujtó asz- 

szonyt. Szegeről jelentik: A rendőrség 
ma elfogta Szélpál Ilésnét, aki alvó fér- 

jét benzinnel leöntötte, meggyujtotta, 
azután pedig elbujdosott. A morénylő fe. 
leség bevallotta tettét és Azt adta elő, 
hogy gyülöli az urát. 

- A halálos végü Jókai-utcai ház- 

gástalanabb állapotlban is lett volna. 

- A régenstanács megigérte támoga- 
tását a kereskedelmi alkalmazottaknak a 
vasárnani munkaszünet ügyében. A ré- 

genstanács tegnap délben fogadta a ke- 
reskedelmi alkalmazottak szövetsége de- 
legátusait, kik memorandumot nyujtot- 
tak át, amelyben elpanaszolták, hogy a 

munkáltatók nem tartják be a törvényes 
munka időt és a vasárnapi munkaszüne- 
tet, amivel az alkalmazottak között ural- 

kodó munkahiányt növelik. A régensta- 
nács tagjai, Miklós királyi herceg, Cris- 
tea Miron patriarcha és Buzdugan sem- 
mitőszék elnöke megigérték támogatásu- 
kat a kereskedelmi alkalmazottaknak. 
- Sikkasztó postahivatalnok. A rend- 

őrség letartóztatta Nea Radulescu posta- 
hivatalnokot, ki a Valenii-Tárg-i posta- 
hivatal pénzéből 170 ezer lejt elsikkasz- 
tott. 

- A váci petició. Budapestről jelen. 
tik: A kuria döntése után, amellyel 
Babáky államtitkár váci mandátumát 
megsemmisitette, a kormány ismét Ba- 
bákyt fogja felléptetni a váci válasz- 
táson. 

- Nemzetközi középosztálykongresz- 
szus. A középosztály világszerte áldozata 
a háborunak, a háboru folytán beállt 
pénzügyi zavaroknak és a kiélesedett 
osztályharenak, holott ez a pusztuló 

középosztály a nemzeti gondolatnak leg- 
megbizhatóbb, hü támasza. Ezt kezdik 
belátni mindenütt, azért próbálják azt 
gazdaságilag és intézményesen megerő- 
siteni. E problémákat vizsgálta a Rómá- 
ban most tartott nemzetközi középosz- 
tálykongresszus, amelyen Lambrechts 

Heector, Bernát István, Geőcze Sarolta 
voltak az előadók 

Divatbársony minden szinben 
88 lei a GÓLVA áruházban. 
- Hátulról leszurták a csendőrt. Bus. 

ceaná Ioan csendőrt ismeretlen tettes 
hátulról leszurta amint a Bleieci község- 
beli csendőrposzt udvarán a keritéshez 
támaszkodott. A szerencsétlen csendőr 
rögtön meghalt. A hatóságok megindi. 
tották a nyomozást a relytélyes gyilkos- 
ság ügyében. 
- A kelozsvári kereskedelmi kerté- 

szek gyülége. A kolozsvári kertészek ép 
ugy, mint az ipar, mezőgazdaság és ke- 
reskedelem, szintén sulyosan érzik a nyo- 
masztó pénzügyi viszonyokat és a munka 

érvényesülésének ezerféle akadályát. El- 
határozták czért, hogy Kolozsváron no- 
vember 13-án az E. G. E. Attila-utca 10 
szám alatti székházában megbeszélést 
tartanak, hogy az erdélyi kertészet ügyé- 
nek előbbre vitele és a bajok orvoslása 
érdekében mik volnának a teendők. 

DEUTSCH 
férfi divatkülönlegességek. Férfi 
fehérnemü méretután Clui 
Str. Memorandulul (Ünió-u) 2. 

felügyelőnél 

jegyeket idejében megváltani sziveskedjenek, vagy telefonon megrendelni I16 sz. alatt. 
valamint a tiszteletjegyek érvénytelenek! Monopol Concordia Film 

- Autéószerencsétlenség érte Ha 
senclevert. Walter Hasenclever, az 
ismert német expresszionista dráma- 
irót Párisban sulyos szerencséllenség 
érte. Hasenclever már hosszabb idő 
óta tartózkodik Párisban, ahol több 
német ujságnak a levelezője. Szom- 
baton délután olyan szerencsétlenül 
szállott le egy autóbuszról, hogy egy 
ellenkező irányból jövő automobil el- 
ütötte. A sulyosan sebesült költőt be- 
szallitották a kórházba, ahol megál- 
lapitották, hogy lábszártörést szenve- 
dett és több hónapig kell feküdnie, 
mig meggyégyul. Walter Hasenclever 
az első német expresszionista dráma- 
irók közül való. Legsikerültebb da- 
rabját, a „Der Sohn'-t nagy sikerrel 
játszották a némelországi szinpado- 
on. 

- Az E.I. T. megkezdi felolvasó 
üléseit. Az Erdélyi Irodalmi Társa- 
ság rendes idény-felolvasásait a mai 
napon, szombaton délután félhat óra- 
kor tartandó első felolvasó ülésével 
megkezdi. Az idei szezonban a Tár- 
saság kétheti időközökben tizenegy 
felolvasóülést tart, mindig érdekes 
és értékes műsorral. A szombali fel- 
olvasó ülésen, amelynek szinhelye a 
református teológia, kellemes és fű. 
tölt diszterme lesz, Dózsa Endre el 
nöki megnyitóval, Finla Gerő ver- 
sekkel, Kovács Dezső elbeszéléssel 
és Jakab Géza vendég költemények- 
kel szerepelnek. Belépődi) nince. 

- Lefoglaltak egy orosz gőzöst 
Kairóból ijslentik: A Csicserin nevü 
orosz gőzöst, amely tegnap 
font sterling értékü gyapottszállitmány- 
nyal Alexandriából Ödesszába menet 
ideérkezelt, lefoglalták. A gyapolot 
orosz megbizottak vásárollák Álexan- 
dtiában. Az El Aram cimű lap sze- 
rint a gőzös feltartóztalását az egyip- 
tormi hajózási társaság kérelmére a 
vegyes biróság rendelte el, mert 
a Costi nevü gőzöst, mely a társaság 
tulajdona, legulóbb az odesszai orosz 
hatóságok lefoglaiták. A lap hozzá- 
teszi, hogy az egyptomi kormánynak 
erről az ügyről nincs tudomása. 

lJókarban levő félfedelü kocsi és 
könnyü, zárt batár, valamint egy ló el- 
adó. Erdeklődheni Egyetem-u. 8. ház. 

vagy 668. sz. telefonon. 
z 

Ha rosszavillanya, nem 
szól a csengője, nemm működik 
a rádiója, nincs tőltve accu- 
mulátorja, javitást igényel mo- 
torja, lámpaernyőre van szuk- 
sége, ugy forduljon bizalommal 

oazopzo 

offő 
........ ; 

Folytatólagos oktatás 

MIETALU 

axoas 

Str. N.Horga3.éssir. Bratiznu2 
ze a 
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Fogadjunk, 

- Fogadjunk el sem hiszi, ha 
mondom, hogy most már boldog a 
magyar 
- igyan miért? 
- Mert azt a Bernádyt sikerült 

végre kitessékelni a Magyar Pártból. 
- És most már kisebb lesz az 

adónk? Most már kapunk államse- 
gélyt? Most már megszünnek a köz- 
igazgatási visszaélések? 
- Dehogy. 
- Hane Akkor miért örüljek? 
- Megürült egy finom alelnöki 

állás, Pancser ur. Kevesebb egy esz- 
kimóval. Ez csak elég ok az örömre. 
Maga nem pályázik? 
- Nem, én még nem szereztem 

elég érdemet, nem hallgattam el elég- 
szer a véleményemet. 
- Elég rosszul tette. De legalább 

a telepesek dolgában közremüködhe- 
tett volna egy kicsit. 
- Dehogy tennék ilyet. Ugyis min 

denféle pletykák keringenek felőtük. 
- Milyen pletykák? 
- Én nem mondom el. én csak 

azt mesélem el, hogy a sauszter el- 
mené ha: zulról és a kisfiát rábizta az 
inasra. Hazajövet megkérdezte, ho- 
gyan viselte magát a kisfiu. Az inas 
igy felelt: 
„Nagyon rossz volt, mester ut. 

Folyton sict. Kénytelen voltam mind 
megenni a befőttet, hogy szórakoz- 
tassam." 
- Igy történt volna a telepesek 

bejőttjével is? Akkor maradjunk a 
petőitn sél. 

- Pardon, Pancser ur, még egy 
szőra. 
-Mit óhajt. 
- Maga mindig azt panaszolja, 

hogy nincs minden szinezet egyen- 
lően képviselve a Magyar Pártban. 
- Menjenek Segesváry és Társá- 

hoz, ott minden színezet hőven kép- 
viselve van, a legjobb festékanyagok 
révén. 

TÉL 

iszet 
szerezzük be idejében a 

„CALGIT" RÉSZV.-TÁRS.-nál ! 
Strada General y No. 9. 

Telefonszám 11-06. 

Házhoz szálltva) 
Ia bükkhasáb tűzifa ölenként L 1400 
La bükkhasáb apritva, 1000 ke. L 900 
Ie hántott tölgy apritva 1000 kz. L 1000 
I-a bükk és tölgy apritva 1000kg. L 800 

Tisztviselők és munká- 
soknak kollektiv alapon 

fizetési kedvezmény. 
amm. 

totta, 

Ujabb akció készül a kolozsvári 
belső telkek kiszjátit 

tOluj-Kolozsvár, nov. 5.) A Mai vi 
lágnak az ujabb telekkisajátitásokról irt 

feltünést keltő cikke nyomán az egész 
kolozsvári sajtó heteken keresztül fog- 
lalkozott a kisajátitások kérdésével, sőt 
Boila Romulus egyetemi tanár, szenátor 

a legközelebbi városi közgyülésen is fel- 
szólalása tárgyává akarja tenni az ügyet, 
kimutatva, hogy a városi belső telkek 
kisajátitására egyáltalán nincs szükség. 
A tisztviselőknek kiosztott házhelyek 
ügyében megindult vizsgálat megállapi 

hogy az igényjogosultak mind 
megkapták házhelyeiket, sőt olyanok is 
voltak, kik több telket kaptak és a tel. 
kekkel üzérkedtek. 

Kolozsvár város tanácsa Mihali Tiva 

dar polgármesterrel az élén tiltakozott 
a további kisajátitások ellen, miután 
megállapitották, hogy kisajátitásokra 
nincs szükség. 
Ennek ellenére is 

folytatta azonban a kolozsvári az- 

Keringő-kitály 
A cIGANYBÁR és PENEVER' 

t- sára 
rárbizottság ; eló telkek kisajáti- 
tását, sőt rmácioink szerint 
ujabb gyen nyu telekkisajátitá- 

sok várhatók. 

Ma este hat órára Malom-utcai felső 
ipariskolába kee hivatalnok 
bizottság gyülést hivott össze a telek ki- 
sajátitások ügyében, melynek felhivása 
szószerint a következőkép hangzik: 

Felhivjuk az összes házhelyekre 
igényjogosult tisztviselőket egy vég- 
rehajtóbizottság megalakitására, mely 

nek célja a közös érdekek megvédése 
és az agrár törvény 14. paragrafusa 
végrehajtásának kisürgetése, amit Er- 
délyben még 1926 junius 30-án életbe 
kellett volna léptetni: A belső telkek 
kisajátitása azonban késett, mert a 

telektulajdonosok heves harcot indi- 
tottak a törvény kijátszására.: 

Ehez ugyhisszük, hogy nem kell korn 
mentár 

legszebb operettejel 
szerzőjének legfinomabb, 

legragyogóbb kompoziciója : 

Egy Operette 3 felvonásban. Zenéjét irta: Strauss János, 
a „Keringő-király". 

Premiéreje volt Kolozsvárott 1889, március 9-én. 
Feprize lesz hétfőn. 1927. november hó 7.-én 

Aranycsináló b betéti társaságot alakitottak 
Kolozsmegyében a büvészkedő cigányok 
(Cluj-Kolozsvár, nov. 5. A Mai Vi- 

lág tudósitójától.) A assai emberevő 
cigányok után fellalálódtak az „arany- 
csináló' cigányok is, akik közül ket- 
tőt legnap letartóztatott a kolozsvári 
rendőrség Muruga János és Csalán 
Szepi személyében. 
A fenkölt tudomány kultiválói füs- 

tös képükkel 

hónapokon keresztül zsarolták Er- 
dély falvainak lakosságát 

azzal a trükkel, hogy ők könnyü szer- 
rel eranyat gyártanak. A jól jövedel- 
mező tzletet a letartóztatott cigányok 
mindenütt rövid bevezető után csinál- 
tlák meg. 
- Lóátjátok ezt a rostát meg azsá- 

kot? - kérdezték mindannyiszor i- 
tokzatosan a 
szemelt áldozatoktól. 
- Most már csak pénz kell ne- 

künk, hogy sok sok kvarc kavicsot 
vásároljunk, amiből hamarosan ké- 
szen van az arany. 
Akadtak ugyan olyanok is, akikké- 

telkedtek az ngyek valódiságában, 
...... 

Megnyilt ! 

MÁRTONFFY JÁNOS 

BUNDAC SODAK! 

„részvényjegyzésre ki- 

Cluj, Unió- -u. 1 szám. 

Saját ipartelep, elu, Arpád- -u. 
.. 

ezért experimentális ulon bizonyitot- 
ták be. hogy: nem émiítás, nem csa- 
lás, még csak nem is kézügyesség. 
Tüz fölött rázni kezdlék a büvös 

roslát, majd összev riék a zsákkal és 

nomsokára gurultak elő az aranyos 
fényben tündöklő rézdarabok. 

- Ime az arany üvöltötték 
ilyenkor diadalmasan és mig a hely- 
szinén 

bevasalták az ötyen meg szárlejeket 
aranygyártási előleg fejében. 

Igy ment ez községről-községre, az 
aranygyárlás azonban csetről- eselre 
elmaradt, mert a betéleseknek" más- 
nap reggelre adott találka elől mind- 
annyiszor megszöktek. 
A begsapolt falusiak löbb feljelen- 

tést is tettek a szélhámos alchimista 
cigányok ellen, mig végre, sikerült 
őket letertóztatni, 
szülékükkel' egyetemben. 
A rendőrségen egyelőre bünlajstro- 

muk összeéllílásán dolgoznak. 

................. 

Hölgyek! Megnyi 1t 1 

UJ SZÖRMEÜZLETE 

ÁRME GLEPETÉSEK 1 
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! Fényes megélketési Uj z 1 i 

Uj typusu varrógép!! 
! Előre és hátra varr, himez és azsuroz. Csodaszép és e ipusztifrstetlan 
i kivnelben kapható kényelmes havi részletre is, rendes varrógép árban 

Asztalos varrógéplerakatában, 
Minden vevő ingyen oktatást nyer a géphimzésben, miál 
tal fényes megélhetést biztosit magának. 

„eranygyártó ké- 

Cluj-Kolozsvár. november 

SPORTVILHG 
Diszkvalifikálták Olaszország futball- 

bajnokát. Bolognából táviratozzák, hogy 
az olasz futballszövetség megfosztotta a 
turini Torino csapatát bajnoki cimétől, 
mert kitünt, hogy a nyár folyamán tar- 

tott döntőmérkőzésen ellenfelének, a Ju- 
ventusnak játékosai közül többeket meg- 
vesztegetett a klub vezetősége. Az itélet 
hatalmas szenzációja ugy az olasz, mint 
az európai sportéletnek. 

KAC-CFR, Haggibbor-Universita- 

tea, RMS-Academia, KMSC-Románia. 
A sportemberek meglehetősen zavarba 
jönnek, amikor arról gondolkoznak, me- 
lyik pályára menjenek vasárnap. Való- 
szinü, hogy minkét pályára jat elég kö- 
zönség. 
Asztrialaszorszás. A nemzetközi 

mérközések során Ausztria és Olaszor- 

szág válogatott seepatainak! találkozása 
kerül holnap sorra. 

érdeklődés mellett jolyik. 
Az első nap ujahb eredményei a kö- 

vetkezőök: Mayrhuter osztrák győz App- 
ruzzese francia, Hoffmann jugoszláv 

veszt Gozzi olasz ellen. Bozdech cseh le- 
győzi Moczkó lengyelt, Martinsen nor- 
vég pedig a török Purhant. A spanyol 
Vidalt a lengyel Lascica dobta, mig a 
cseh Kratochvill tussolta a török Seifyt. 
Sperliag német győz a francia Parisel, 
Metzner jugoszláv az olasz Postili ellen. 
Haala cseh Palkovics jugoszlávot, Joulin 
franca az osztrák Oppolitzert, Bran né- 
met pedig az olasz Malossit győzte le. 
A pénteki második napról a következő 

távirati tudósitásank számol be: 
Pehelysulyban a francia Rottenfenc 

győzött a török Moushin ellen. Schlau 
ger (osztrák) verte pontozással a norvég 
Ekeberget Ziolvsky (lengyel) győzött 
Vidovici (lengyel) ellen. Az eszt Vaeli 
a cseh FEleischmant, a német Steining 
az olasz Pizzóccarot, a magyar Karpati 
a svéd Hauscut győzte le. Fleiscehmann a 

hosszu és nehéz küzdelem következtében 
elájult. 

A nagy középsulyban a cseh Szabó 
verte a spanyol Cebriánt, Loo (eszt) 
győzött Tayar (török) fölött, mig a nér 

met Rieger a dán Hausent, a svéd 
Sjösted a magyar Ferenezyt, az olasz 
Bonassin pedig a lengyel Galuszká 

verte. 

Nehéz sulyu fordulok eredményei;a 
francia Dame győz a török Mehmed fö 
lött Richthof svéd a német Müllert, Ur- 
ban cseh a jugoszláv Kreut, Radó ma 
gyar a lengyel Cienievskit, mig légsuly- 
ban Pusep eszt az osztrák Meyerhubert 
Mayer német a francia Appruzeseel, 
tordech cseh a jugoszláv Hoffmant. 

Giomi olasz a lengyel Moczkot, Magyar 
magyar pedig a norvég Marinsent verte. 
Hoffmann mérkőzés közben lábtörést 
szenvedett. 

A légsulyban a svéd Ostmann verte a 
török Burhaut. Könnyüsulyban a svéd 
Petterson győzött a spanyol Videl fölött, 

a magyar Keresztesa lengyel Blancicat 
fölött. . / 

Szerkesztőség és kiadóhívatal 
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Egy női uhara való 
mintás szövet 

165 lej 
Egy női vuhára való 
kockás szövet 2965 lej! 

Bzahó Jmi álvatáruházában, ul 

Nyomtatott Tetada r-t. kirie-zézénén. ö Univenstati 


